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В процесі збору, підготовки та переробки нафти утворюються стій-

кі нафтові емульсії, супутньо-пластові води, нафтошлами та інші небез-
печні відходи. На більшості підприємств нафтовидобувної та нафтопе-
реробної промисловості України такі відходи збирають і тимчасово збе-
рігають на технологічних об’єктах – ставках-відстійниках, нафтових па-
стках тощо та у спеціально облаштованих місцях для розміщення відхо-
дів – шламонакопичувачах, амбарах, полігонах. При цьому на підпри-
ємствах галузі не відпрацьована технологія утилізації такого виду від-
ходів. Причиною цього є те, що, по-перше, до певного часу утилізація 
таких відходів була економічно не вигідною, оскільки вимагала значних 
економічних затрат, а вартість нафти при її реалізації була низькою, по-
друге, в минулому питання екологізації промислових технологічних 
процесів досить часто мало другорядний характер, і питанням утилізації 
відходів приділялось недостатньо уваги. Як наслідок, на більшості під-
приємств нафтогазової галузі склалась ситуація, коли, з одного боку, 
існуючі місця видалення відходів заповнені нафтошламами, а з іншого 
боку, місця зберігання нафтошламів внаслідок їх неправильного облаш-
тування, експлуатації та старіння гідроізолюючих матеріалів стають 
джерелами забруднення атмосферного повітря, ґрунтового покриву, по-
верхневих та підземних вод. Потрапляння нафтопродуктів у ґрунти, ат-
мосферне повітря, підземні та поверхневі води спричиняє деградацію 
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екосистем, порушення екологічної рівноваги ландшафтів, загибель жи-
вих організмів. При потраплянні до організму людини нафтопродукти 
та їх похідні можуть викликати гострі інтоксикації, отруєння і навіть 
онкологічні захворювання.  

Питання утилізації нафтовмісних відходів досліджувалося та опи-
сано багатьма науковцями, зокрема М.М. Орфановою [1], Д.С. Корсу-
нем та В.С. Владіміровим [2], Л.А. Ковальвою, Р.З. Міннігалімовим, 
Р.Р. Зіннатулліним [3], І.Р. Ягафаровим [4], В.М. Фердманом [5],                   
О.А. Дубровою, С.В. Пятчаніним, С.А. Самохіним В.І. [6], Соловйовим, 
Г.А. Кожановим, В.В. Губановим [7], Т.Д. Мукашевою, М.Х. Шигає-
вою, Р.Ж. Бержановою, Р.К. Сидикбековою [8], О.Р. Зубанюк [9]. 

ЗАТ НПКФ «МАВР» [2] запропонована технологія утилізації наф-
тошламів шляхом їх використання як сировини для коксування або до-
бавок в котельне паливо. В роботі використовувались нафтошлами, що 
утворилися в резервуарах АЗС. Нафтошлами із резервуарів з різною 
продукцією (бензини, дизпаливо, мастила) перемішувалися у збірній 
ємності з метою отримання однакової за консистенцією в’язкої маси, 
після чого перемішувалися з торфом або тирсою. Масова частка нафто-
шламів у готовому продукті – 30-40%.  

Авторами [2] також проводились дослідження щодо утилізації наф-
тошламів з метою одержання сухого гідрофобного порошку. В основу 
методу лягли дві запропонованих технологічних операцій. Перша з них 
полягала в тому, що в’язка нафтошламова маса замішувалась безпосе-
редньо в мінеральну дисперсну матрицю, до складу готового продукту 
входили 30% нафтошламової маси та 70% мінеральної основи (глина, 
пісок, зола у співвідношеннях 20:40:40 відповідно). Після природного 
просушування авторами отримано сухий незмочуваний мінеральний 
порошок, придатний до використання в якості сипкого дорожнього ма-
теріалу чи компоненту шихти для виготовлення будівельних матеріалів. 
Друга технологічна операція передбачала випарювання в’язкої нафто-
шламової маси на водяній бані, внаслідок чого нафтошлами втрачали із 
свого складу воду та вуглеводневі фракції, що википають за температу-
ри до 1000С. В результаті цього суміш перетворювалась на порошок бу-
рого кольору, до складу якого входили також мінеральні домішки і ок-
сид заліза. Після подрібнення і просіювання тонкодисперсний порошок 
перемішували у визначеному співвідношенні з шихтою (пісок, глина, 
зола). На основі проведених експериментальних досліджень авторами 
запропоновано схему лінії з утилізації нафтошламів. 

Підприємством «Глобал Трейд Ойл» [10] розроблена технологія 
отримання висококалорійного палива із відходів нафтопереробної про-
мисловості. Суть її полягає у використанні мікровакуумного і гідроуда-
рного крекінгу, який дає змогу здійснювати багатофакторний вплив на 
нафтошлами і змінювати їх фізико-хімічні параметри. Отриманий в ре-
зультаті застосування цієї технології продукт містить мікробульбашкові 
краплі, в яких водна і вуглеводнева фази з’єднані подвійним електрич-
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ним шаром. В процесі спалювання нафтошламів акумульована в крап-
лях енергія вивільнюється за рахунок розриву радикалів крапель і усу-
нення сил їх подвійного електричного шару. В результаті цього процес 
спалювання нафтошламів інтенсифікується в декілька разів. 

Авторами [11] запропонована технологія перероблення нафтошла-
мів, що утворилися в результаті розливу нафтопродуктів на ґрунти. Пе-
рший етап цієї технології передбачає підготовку ґрунту та відділення 
крупних твердих включень (наприклад, каміння). Після цього очищений 
ґрунт перемішується з водою, нагрітою до температури 20-800С. При 
цьому відбувається утворення концентрованої суспензії і подрібнення 
грудок забрудненого матеріалу, подрібнення залишків деревини та рос-
линності. Після цього з суміші видаляються каміння розміром більше      
5 мм. На другому етапі відбувається очищення ґрунту від нафти за ра-
хунок інтенсивного відмивання мінеральної складової суміші у високо-
швидкісному турбулентному потоці гарячої води, за необхідності до во-
ди додають поверхнево-активні речовини. На третьому етапі відбува-
ється процес кінцевого розділення рідкої і твердої фаз методом гідроци-
клонування. При цьому рідка фаза, що пройшла через весь цикл на 
останній стадії розділяється на дві складові – нафтопродукти і воду. Ви-
вільнена нафта може бути використана в якості промислової сировини. 
Відділена вода використовується в процесі повторно, а при її надлишку 
очищається на стандартних очисних спорудах і використовується в ін-
ших процесах. За необхідності промивання мінеральної частини повто-
рюють декілька разів. 

Спільним українсько-англійським підприємством ТОВ «Агрокінт» 
запропонована водно-паливна установка «ЭУ-М-2/1-П/О» з утилізації 
нафтошламів та відпрацьованих олив. Установка працює на принципах 
змішування незмішуваних рідин на молекулярному рівні для отримання 
водно-паливної емульсії. Водно-паливна емульсія має підвищену тепло-
творну здатність порівняно з мазутом, нижчу температуру спалаху, 
структурований агрегатний стан, однорідний дисперсний склад. 

В роботі [3] запропонована технологія утилізація нафтошламів з 
використанням високочастотного електричного поля. Результати дослі-
джень авторів вказують на ефективність розділення стійких нафтових 
емульсій під дією магнітного поля. Технологія базується на послабленні 
стійкості молекулярних зв’язків між дипольними молекулами оболонки, 
що відповідно сприяє послабленню всієї оболонки та в кінцевому ре-
зультаті руйнуванню емульсії.   

І.Р. Ягафаровим [4] розроблена комплексна технологія утилізації 
нафтошламів шламонакопичувача ОАО «Новоил», яка включала насту-
пні етапи: 

- інженерно-геологічні вишукування з метою встановлення геоло-
го-літологічного розрізу, глибини залягання шламу в шламонакопичу-
вачі, розрахунку об’єму шламонакопичувача та складу нафтошламу; 

- вимивання легких фракцій нафтопродуктів з використанням по-
верхнево-активних речовин (ПАР) та будівництво дренажної системи по 
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периметру шламонакопичувача для відведення летких фракцій нафти і 
нафтопродуктів, що вимиваються виробничою технічною водою з ОП-
10. У міру заповнення заглибленої ємності збору водно-нафтової емуль-
сії, емульсія перекачувалась на завод на нафтопереробку; 

- біологічне оброблення поверхні шламонакопичувача з викорис-
танням препарату «Родотрин». До складу препарату входить активний 
штам-деструктор Rhodococcus erythropolis; 

- рекультивація шламонакопичувача з нанесенням на його поверх-
ню родючого шару ґрунту товщиною до 5 см та фітомеліорація шляхом 
посіву на поверхні сорго суданського з розрахунку 3 г/м2. 

Результати досліджень вказують на суттєве зниження концентрації 
нафтопродуктів на поверхні шламонакопичувача. 

М.М. Орфановою [1] запропоновано технологію перероблення            
нафтошламів на компонент суміші для дорожнього будівництва шляхом 
механоактивації. Механічна активація проводилась на активаторі-
подрібнювачі роликового типу АИР-0,015. Результати досліджень пока-
зали, що найбільш доцільним є виготовлення компоненту дорожньої 
суміші з механоактивованого піску при співвідношенні компонентів (пі-
сок : нафтошлам) 1:1. 

В.М. Фердманом [5] показана ефективність утилізації нафтошламів 
під впливом ультразвуку з подальшим отриманням товарної нафти. Ав-
тором встановлено, що під впливом ультразвуку стійка нафтова емуль-
сія переходить у нестійкий стан, дисперсійне середовище і дисперсна 
фаза розділяються. Автором визначено умови проходження процесу: 
співвідношення реагентів – поверхнево-активні речовини – 30%, диспе-
ргент – 70%, температура – 400С, частота впливу – 15-30 кГц, співвід-
ношення води і нафтової фракції 3:1, час впливу 1-5 хв. Крім того, у ро-
боті [5] вказується на доцільність оброблення донних осадів і забрудне-
них ґрунтів біодеструкторами. Запропоновано суміш препаратів Дево-
ройлу, Бациспецину, Біотрину у співвідношенні 2:1:1 для ефективної 
біодеструкції нафтопродуктів, при умові вмісту останніх до 10%. 

Утилізація і знешкодження нафтовмісних відходів виробництва в 
ООО “Оренбурггазпром» здійснюється на установці для знешкодження 
і утилізації нафтовмісних шламів У-37 хімічним методом з отриманням 
продукту утилізації у вигляді мінерального порошку «ПУН» (продукт 
утилізації нафтошламів) [12]. Установка для знешкодження нафтошла-
мів У-37 збудована на Оренбурзькому ГПЗ згідно проекту розроблено-
му ОАО «ЮжНИИгипрогаз» і працює в теплу пору року. Робота уста-
новки базується на хімічному методі знешкодження нафтовмісних від-
ходів із застосуванням препарату «Еконафт», який був розроблений 
Курським інститутом «ИНСТЕБ». Отриманий продукт утилізації нафто-
вмісних відходів може використовуватись в якості мінеральної добавки 
для приготування асфальтобетонних сумішей, а також як інертного і гі-
дрофобного матеріалу в конструкціях дорожніх покриттів. У процесі 
експлуатації установки основним недоліком є те, що ефективність про-
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цесу утилізації залежить від складу шламів, у зв’язку з чим виникає не-
обхідність в розробленні дозування реагентів для різних типів шламу. 

Автором [9] запропонована технологія безвідходного збагачення і 
прямого перероблення нафти і нафтошламів в рідкий високоякісний ву-
глеводневий продукт «кластер» і газоконденсат. Суть розробки полягає 
в тому, що до сирої нафти чи нафтошламу додають донор гідрогену 10-
15% і, таким чином, збуджують процес дисоціації важких молекул. З 
появою в суміші вільного водню і при активному гідродинамічному 
впливі важкі вуглеводневі сполуки розщеплюються на легкі вуглевод-
неві фракції. Збагачена у такий спосіб нафта, кластерний вуглеводневий 
продукт, складається в основному з вищих вуглеводнів, хімічно техно-
логічний із перегонкою до 95%. При цьому відпадає потреба у шламо-
відстійниках при видобуванні та підготовці нафти.  

Науково-дослідним центром «Промавтоматика» [6] запропоновано 
технологію біологічного оброблення, знезараження і утилізації нафто-
забруднень і нафтошламових амбарів. Інгредієнти, що використовують-
ся в технології володіють широким спектром сорбційної і відновлюва-
льно-окислювальної активності, включаючи ароматичні вуглеводні, на-
фтенові сполуки, парафіни, асфальто-смолисті фракції і канцерогени 
типу бенз(а)пірену (С5-С40) і вище, а також продукти життєдіяльності 
автохтонної (місцевої) та інтродуційованої (привнесеної) мікрофлори. 
Кінцевим продуктом технології є нейтральний (рН 6,7-7,3) екологічно 
безпечний ґрунтовий субстрат, що володіє пролонгованим, меліоратив-
ним і агробіохімічним ефектом, що здійснює позитивний вплив на мік-
ро- і фіто-біоценози, і тому може слугувати основою для формування 
гумусу, донного мулу тощо. Деструкція вихідних вуглеводнів відбува-
ється на 98-100% з подальшим утворенням 1,5-4% кисневмісних сполук 
(гумінових речовин), що забезпечує повну біокаталітичну трансформа-
цію вуглеводнів і створення біологічного стимулу відновлення екосис-
теми. 

НПП «Еконад» [7] розроблено перший в СНД біопрепарат «Екона-
дін» – сорбент і деструктор вуглеводнів нафти, дія якого базується на 
використанні імобілізованих клітин бактерій. Препарат «Еконадін» 
складається з біофлоків бактерій Pseudomonas fluorescens (асоціація 
двох штамів) зафіксованих на органічному субстраті – торфі. В біофлоці 
міститься певний запас мінеральних і органічних поживних речовин, що 
сприяє тривалій підтримці життєздатності бактерій, їх фізіологічної і 
деструктивної (функціональної) активності і активному синтезу псев-
домонадами емульгатора нафтопродуктів екзополісахаридного похо-
дження. Біофлоки проявляють підвищену стійкість до забруднюючих 
речовин і обумовлюють активну інтродукцію бактерій-деструкторів у 
водні та ґрунтові екосистеми. При цьому біофлоки забезпечують буфер-
ність середовища на рівні рН 7, що сприяє глибокому розпадові вугле-
воднів нафти та інших органічних сполук. 

Вченими Казахського національного університету ім. аль-Фарабі 
[8] розроблені біопрепарати на основі штамів-декструкторів адаптовані 
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до ґрунтово-кліматичних умов нафтодобувних регіонів Республіки Ка-
захстан. Мікроорганізми Mycobacterium thermoresistible sy. 119-ЗГМ, 
Rhodococcus egui st. 51KC, Pseudomonas cepacia st. 122AC, Bacillus lentus 
st. 109KC, Candida nitrativorans st. B1, Candida chilensis st. B2, 
Trichosporon cutaneum st. P20C02 та Exophilia sp.nov Ч2, що складають 
основу препаратів, виділені із ґрунтів Казахстану. В ході експеримента-
льних досліджень встановлено, що бактеріальні культури утилізували 
від 71,91% до 82,92% нафти і від 36,29 до 48,56% мазуту. 

Незважаючи на існування широкого спектру способів перероблен-
ня нафтовмісних відходів проблема їх утилізації на сьогодні повністю 
не вирішена. Зумовлено це тим, що формування нафтошламів відбува-
ється з різної “сировини” та у різних умовах. Відповідно, нафтошлами 
володіють різними фізико-хімічними властивостями, а існуючі на сьо-
годнішній день технології “прив’язані” до конкретних нафтошламів. 
Таким чином ефективне застосування технологій для утилізації нафто-
вмісних відходів, можливе лише за умови їх адаптації до конкретних 
умов та удосконалення. 
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